

Парк с тополями

Дина Елманова

Еженедельник «Вечерний Оренбург» продолжает рассказывать о достопримечательностях нашего города. Этот номер мы посвятим одному из старейших парков Оренбурга – бывшему тополевому саду, который сегодня всем известен под простым и кратким народным названием «Тополя». Жизнь всех без исключения оренбуржцев связана именно с этим парком.

Про «Тополя» можно с уверенностью сказать, что он – свидетель детства, юности, а то и всей жизни оренбуржцев. И немудрено: разве можно найти хотя бы одного жителя, кто бы ни разу не был в этом парке, не бегал по его дорожкам, не катался на аттракционах, не спешил по тропинке к построенному рядом кинотеатру? И на сегодняшний день практически ни один день он не пустует, в нём кипит жизнь.

«Тополя» – один из старейших парков Оренбурга, он был заложен ещё в конце XIX века. Есть у него и ещё одно достижение – по площади он занимает третье место среди всех зелёных насаждений города.

Каким он был раньше и что должно было быть на его месте изначально? Обо всём этом рассказала **оренбургский краевед и блогер Надежда Кутафина.**

- Надежда Николаевна, начнём с вопроса, кото-



Тополевый сад. Главный вход.



Центральная часть парка.



Летняя эстрада.



Летний театр.

начнѣм с вопроса, который интересует, вероятно, почти всех оренбуржцев: почему же парк «Тополя» получил такое забавное название?

— Его нынешнее название, конечно же, народное, установившееся, привычное уху оренбуржцев. А изначально он носил название Тополевый сад. Он был разбит на месте Караван-Сарайской площади в 1889 году. Подавляющее большинство деревьев, которые были там посажены, — это хвалынские тополя. Специально для этого их привезли из Башкирии. В то время практически все деревья привозили именно из этого региона. В кадках, на подвоях, саженцы прибывали в Оренбуржье, где после их высаживали на территории Тополевого и Караван-Сарайского садов. Конечно, прошло уже больше 100 лет с момента создания парка, поэтому ни один тополь не сохранился до наших дней. Зато в самом центре парка, где сейчас располагается небольшой водоѣм, растѣт огромный дуб. Я затрудняюсь озвучить его возраст, но мне кажется, что он практически ровесник самого парка. И ещё есть три тополя, которые, как считается, уцелели с самой первой посадки. Они растут неподалѣку от колеса обозрения.

— А что должно было быть на его месте?

— Помните, был разговор о строительстве Казанского кафедрального собора? Первоначально местом его строительства была выбрана именно Караван-Сарайская площадь. Однако затем проект был перенесѣн на ту часть нынешнего Паркового проспекта, где сейчас располагается сквер у Дома Советов.

— Как давно парк стал местом массовых гуляний?



Панорама современного парка.

— Судьба этого парка сложилась не сразу. Поначалу, когда роща была только посажена, её владельцы не слишком заботились о её внешнем виде. Очень долгое время парк был заброшенным, неухоженным, испытывал проблемы с водоснабжением. Сад несколько раз менял арендатора, но ситуация оставалась прежней. На него обратили внимание лишь в начале прошлого столетия, когда парк достался заботливому хозяину, в документах сохранилась его фамилия — Алексеев. Тогда на территории посадили цветники, открыли летний театр, а по вечерам стали приглашать оркестр. Тогда сад наконец начал оживать и принимать посетителей.

— А что он представлял собой в послевоенное время?

— Парк был одним из главных мест народных гуляний. Тогда он носил официальное название — парк культуры и отдыха имени К. Либкнехта, которое получил в честь немецкого революционера. И хотя это название было размещено даже на входе, жители всё равно называли его корот-

ко «Тополя» в память о прежнем саде. На мой взгляд, самым прекрасным в этом парке было то, что и дети, и взрослые находили здесь развлечения для себя. В летнем театре шли представления местных групп. А сколько тогда в наш город приезжало коллективов с гастроллями! Оренбуржцы могли посмотреть и оперу, и балет! Прямо напротив деревянного театра находился ресторан, тоже полностью выполненный из дерева. Также в советские времена в парке была комната смеха, теннисный стол и шахматный павильон. И, конечно, достоянием этого парка были аттракционы. Они рассчитывались на людей самого разного возраста: были и совсем детские, а были и почти экстремальные — для тех, кто старше. Сегодня многие карусели заменили, а некоторые из них поменяли своё местоположение. Единственное, что осталось на прежнем месте, — это колесо обозрения. В 90-е оно заржавело и полностью пришло в негодность, поэтому его снесли. И только в нулевых на этом месте воздвигли точно такой же новый аттракцион.



— Была ли в парке танцевальная площадка?

— А какой же парк отдыха без танцевальной площадки? В парке им. Либкнехта она была едва ли не самой большой в городе. В дни, когда в парке были танцы, вход на площадку был строго по билетам, которые ещё и достать было очень сложно, так как раскупались они чрезвычайно быстро. В зимние вечера в парке не было отбоя от желающих покататься на коньках. Причѣм каток занимал очень большую площадь — он тянулся даже между клумбами! Помню, когда я была школьницей, мы с одноклассниками любили прибегать в парк после уроков. И пока мальчишки отвлекали охранников парка, мы осторожно перелезали через забор и спешили на лёд! Каток был настолько популярен, что школьники проводили на нём почти всё время, принося с собой коньки.

— Не могу не спросить: территория нынешнего кинотеатра «Космос» тоже входила в парк?

— Да, когда-то и эта часть города относилась к «Топо-

лям», ведь граница парка раньше почти вплотную подходила к Парковому проспекту. Если судить по старым фотографиям, там, где сейчас находится кинотеатр, были ворота парка. На этом месте осталась небольшая калитка, пройдя которую можно оказаться на площадке перед кинотеатром.

— Что произошло с парком после 90-х?

— Как я уже сказала, в 90-е годы он пришѣл в упадок и стал возвращаться в дремучее состояние. Внимание на него обратили в 2005 году. Тогда его полностью обновили, заменили забор и инфраструктуру. Парк снова начал оживать, по выходным в нём проводились различные праздники. А одним из самых знаковых событий стало возвращение восстановленного колеса обозрения. Его установили на том самом месте, где оно и стояло ранее. И что проходит в парке сегодня, думаю, все жители, да и гости Оренбурга прекрасно видят! К слову, именно в 2005 году парк и получил своё народное название «Тополя» уже на законных основаниях.